

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра физической географии и ландшафтной экологии

Рекреационные ресурсы Аргентины и их использование для туризма

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студентки 4 курса 423 группы

направления 05.03.02 География

географического факультета

Ревиной Ангелины Николаевны

Научный руководитель

доцент

должность, уч. степень, уч. звание

подпись, дата

Т.Д Крысанова

инициалы, фамилия

Зав. кафедрой

д.г.н., профессор

должность, уч. степень, уч. звание

подпись, дата

В.З. Макаров

инициалы, фамилия

Саратов 2023

Введение. Аргентина является одной из стран Латинской Америки. Она привлекает туристов из других стран мира большим количеством интересных рекреационных ресурсов. Также Аргентина является самой посещаемой страной Южной Америки. Согласно цифрам Всемирной туристической организации, в 2018 году страну посетило более 6,9 млн туристов. Основной туристический поток направлен из Бразилии, Чили, Перу, Колумбии, Мексики, Боливии, Эквадора, Уругвая, Венесуэлы и Парагвая, а среди европейских стран — из Испании, Италии, Франции, Германии, Великобритании и Швейцарии (World Tourism Barometer. 2008. – 20 p.).

Цель работы: характеристика природных и культурно-исторических рекреационных ресурсов Аргентины и изучение возможностей их использования в сфере туризма.

Основные задачи:

- проанализировать литературные, картографические источники и Интернет-ресурсы;
- дать характеристику природных и культурно-исторических рекреационных ресурсов Аргентины;
- проанализировать развитие основных видов туризма в Аргентине;
- составить карты "Природные рекреационные ресурсы Аргентины» и «Культурно-исторические объекты Аргентины».

Методы исследования: использовались метод теоретического анализа (сбор информации в туристических публикациях и статьях) и картографический метод (при помощи программы MrInfo были созданы карты).

Материалы исследования: книги, статьи на русском и испанском языках, монографии, учебники, туристические сайты, энциклопедии, Интернет-ресурсы.

Структура и объем работы. Выпускная квалификационная работа включает введение, 3 раздела, заключение, список использованных

источников, 2 приложения. Общий объем работы составляет 48 страниц. В работе представлено 29 рисунков.

Основное содержание работы.

1. **«Общие сведения о стране».** Первом разделе дается характеристика о стране: рассматривается географическое положение, указывается историческая справка об Аргентине, описывается политика, население страны, а также экономика страны.

Аргентина занимает юго-восточную часть Южной Америки, восточную часть острова Огненная Земля и близлежащие острова. Аргентина граничит на западе с Чили, на севере с Боливией и Парагваем, на северо-востоке с Бразилией и Уругваем. Площадь государства составляет 2,8 млн. км².

Столицей Аргентины является Буэнос - Айрес (Осипов, Ю.С. 2005. С. 173-190.).

В первой половине 16 века территорию современной Аргентины захватили испанские конкистадоры. В 1816 году была провозглашена независимость страны. В 1930-1983 годах в Аргентине правили, сменяя друг друга, военные хунты. В 1983 году восстановлено гражданское правление. (Правовые системы стран мира. [Электронный ресурс], 2021).

По форме правления Аргентина является президентской республикой с элементами парламентаризма. Политический режим в Аргентине демократический. (Вачнадзе, Г.Н. [и др.], 2008, 236 с.)

Аргентина является редконаселенной страной: средняя плотность составляет 10 чел. Более 80 процентов аргентинцев живет в городах. Городское население уже в двадцатом веке преобладало над сельским. (Страны и народы: научно-популярное географо-этнографическое издание: в 20 т., 1983.).

2. **«Рекреационные ресурсы Аргентины».** Во втором разделе дается определение рекреационным ресурсам, природным рекреационным ресурсам, особо охраняемым природным территориям, культурно-историческим рекреационным ресурсам Аргентины. Также приводятся

сведения о природных рекреационных ресурсах и культуно-исторических объектах Аргентины. Под рекреационными ресурсами понимаются компоненты природной среды, объекты хозяйственной деятельности, обладающие уникальностью, оригинальностью, эстетической привлекательностью, целебно-оздоровительной значимостью, могущие быть использованы для организации различных видов и форм рекреационных занятий. Под природными рекреационными ресурсами понимается природные тела, явления, процессы или отдельные элементы рельефа, которые проявляются на определенной площади в течение определенного времени и которые могут быть использованы для целей рекреации и туризма (Махов, С.Ю. 2012.).

Геоморфологические ресурсы. Геоморфологические ресурсы Аргентины весьма разнообразны. Вдоль западной границы простираются Анды, поднятые во время альпийского горообразования. На северо-западе, между северной границей страны и 28 градусом ю. ш., на высоте 3000-4000 м лежит плато Пуна. Там расположены самые высокие вершины Южной Америки: Аконкагуа (6960 м), Тупунгато (6570 м), Мерседарио (6720 м).

Климатические ресурсы. Аргентина расположена в трех климатических поясах: тропическом, субтропическом и умеренном. Тропический жаркий и влажный климат преобладает на севере страны, а умеренный на юге. Средняя температура летом (в январе) в северных районах составляет около +28 С, в центре примерно +24 С и на юге +10 градусов. Зимой (в июле) +18 С, +15 С и +1 С. Осадков выпадает от 100-300 мм в год в равнинных районах запада страны, до 1400-1600 мм на северо-востоке и на горных склонах (Физическая география материков и океанов, 1988, 590 с.). В Аргентине есть риск ураганов. Ветер «зонда» - теплый ветер, дующий с юга. Ветра зонда начинаются обычно в дневное время, и длятся в среднем от одного до двенадцати часов. Несмотря на ветра, в Аргентине довольно благоприятный климат, подходящий для туризма.

Водные ресурсы. Большая часть рек Аргентины имеет сток в Атлантический океан. Самая многоводная река в Аргентине - Парана – вторая по длине (4700 км) и по площади бассейна (4250 тыс. кв. км) река Южной Америки. Средняя глубина реки – 12 м, максимальная – 48 м. Реки Парана, Уругвай и Парагвай имеют преимущественно дождевое питание. В Патагонии много озер, большинство из них ледникового происхождения: Науэль-Уапи, Буэнос-Айрес, Вьедма, Архентино. Водные ресурсы позволяют осуществлять такие виды туризма, как купально-пляжный, промысловый (рыбная ловля), круизный.

Растительный и животный мир. На увлажненных открытых зонах можно увидеть большое количество злаковых растений, а на сухих местах произрастают ксерофитные растения - колючие акации, кактусы, мимозы. Внимание туристов привлекают такие растения, как араукария чилийская и лапачо. (Жизнь растений: В 6 т., 1978. С. 447)

Очень разнообразен и многочислен животный мир на севере Аргентины. Из промысловых животных наибольшее значение в настоящее время имеют нутрия, скунс, лисица, викунья, альпака.

В Аргентине встречается пума - из семейства кошачьих. Представителем копытных является гуанако. Но гуанако сохранились только в малонаселенных горных местностях (Кревер, В.Г., 2009.). Растительный и животный мир Аргентины позволяют осуществлять познавательную и промысловую рекреацию.

Особо охраняемые природные территории Аргентины. Под особо охраняемыми территориями понимается участки земли, водной поверхности и воздушного пространства над ними, где расположены природные комплексы и объекты, которые имеют природоохранное, культурное, научное, эстетическое, рекреационное и оздоровительное значение (Достопримечательности Аргентины. [Электронный ресурс, 2023]). Самые популярные особо охраняемые территории Аргентины – это Национальный парк Эль-Леонсито, биосферный заповедник Лагуна Ока-дель-рио-Парагвай,

Ла Лоберия и заповедник Пунта Бермеха, Остров Мартильо (Пингвинов), Национальный парк Огненная Земля, Национальный парк Чако.

Национальный парк Эль-Леонсито имеет площадь чуть менее 90 тысяч гектаров. Он расположен в провинции Сан-Хуан на склонах гор Сьерра-дель-Тонталь. Дата основания парка – 18 сентября 2002 г.

Биосферный заповедник Лагуна Ока-дель-рио-Парагвай изначально был небольшим. Его площадь составляла 10000 гектар. Но позже его расширили более, чем в шесть раз. Заповедник расположен перпендикулярно к реке Парагвай, является частью ее поймы и охватывает несколько стариц, заливов, дамб, каналов, ручьев, болот и притоков Парагвая.

Заповедник Пунта Бермеха располагается в 3-х км от пляжа Ла Лоберия. Эта резервация была создана в 1971 году, чтобы защитить огромную колонию морских львов.

Остров Мартильо (Пингвинов) представляет собой небольшой каменистый кусочек суши, который находится в проливе Бигл.

Национальный парк Огненная Земля является самым южным заповедником нашей планеты. Датой его создания считается 1960 год.

Культурно-исторические рекреационные ресурсы Аргентины. Они представляют собой наследие прошлых эпох общественного развития. Они служат предпосылкой для организации культурно-познавательных видов рекреационных занятий, оптимизируют рекреационную деятельность в целом, выполняя достаточно серьезные воспитательные функции. Среди культурно-исторических объектов ведущую роль играют памятники истории и культуры, они подразделяются на следующие виды: археологии, истории, градостроительства и архитектуры, искусства, документальные памятники (Ведомости СНД СССР и ВС СССР, 1991).

Памятники археологии и истории. К памятникам археологии относятся объекты материальной культуры, обладающие особой исторической, художественной, научной или культурной ценностью и зарегистрированные в

государственных списках памятников истории и культуры. [Wikipedia [Электронный ресурс], 2022)

Исторические памятники Аргентины – это здания, объекты и объекты в Аргентине, перечисленные национальным декретом в качестве исторических памятников (Памятник национальному флагу [Электронный ресурс], 2022).

Одним из важных исторических памятников считается Монумент Армии Анд, расположенный в Мендосе. Открытие монумента приурочили к девяносто седьмой годовщине битвы при Чикабуко, которую отмечали 12 февраля 1914 года. (Википедия. [Электронный ресурс], 2022).

К памятникам археологии относятся городища, курганы, остатки древних поселений, укреплений, производств, каналов, дорог, древние места захоронений, каменные изваяния, наскальные изображения, старинные предметы, участки исторического культурного слоя древних населенных пунктов.

Самыми известными археологическими памятниками Аргентины являются Пукара-де-Тилкара, Пещера Рук (Куэва-де-лас-Манос), Руины Кильмеса, а также Археологический музей Адама Кирогги. Археологический музей инков Хуаси и Археологический музей Качи, которые содержат немалое количество археологических памятников.

Объекты истории и археологии привлекают множество туристов из других стран и используются как рекреационный ресурс.

Памятники градостроительства, архитектуры и искусства. В данном подразделе я характеризую одни их самых известных памятников Аргентины. К памятникам градостроительства и архитектуры относятся следующие объекты: архитектурные ансамбли и комплексы, исторические центры, кварталы, площади, улицы, остатки древней планировки и застройки городов и других населенных пунктов, сооружения гражданской, промышленной, военной, культовой архитектуры, народного зодчества, а также связанные с ними произведения монументального, изобразительного, декоративно-прикладного, садово-паркового искусства, пригородные ландшафты.

К рекреационным объектам данного вида отнесла Кафедральный собор Ла-Плата, Дворец Каса-Росада, Произведение Андалузский дворик, скульптура Флоралис Хенерика.

Кафедральный собор Ла-Плата считается одним из крупнейших сакральных строений Латинской Америки. Он расположен в историческом центре Ла-Платы (Bruno, Cayetano, 1976).

Дворец Каса-Росада расположен в центре Буэнос-Айреса на площади на площади Пласа де Майо. Он является официальной резиденцией президента Аргентины и главной достопримечательностью столицы. (Каса-Росада (La Casa Rosada). [Электронный ресурс], 2022).

К памятникам искусства относятся произведения монументального, изобразительного, декоративно-прикладного и иных видов искусства.

Произведение Андалузский дворик или андалузский ленивец – это картина испанского художника Хулио Ромеро де Торреса, написанная около 1900 года. (Википедия. [Электронный ресурс]. 2022).

Документальные памятники. К документальным памятникам относятся акты государственной власти, древние рукописи и архивы и другое.

Большое количество документальных памятников демонстрируется в Национальном историческом музее в Буэнос-Айресе. (Ларин, Е. А., 2010.).

3. «Характеристика основных видов туризма». В этом разделе я перечисляю основные виды туризма, которые способствуют развитию и увеличению потока туристов с различных стран.

Согласно районированию Всемирной туристской организации, Аргентина входит в Американский туристский макрорегион, который по масштабам международного туризма уступает только Европейскому. Аргентина по количеству туристских прибытий занимает в этом макрорегионе пятое место (Дмитревский, Ю.Д., 2000.).

Самые распространенные в аргентине виды туризма: познавательный и экологический.

Одним из основных видов туризма в Аргентине является познавательный туризм, который хорошо развит в столице. (Константинова, Н.С., 2000)

Большой интерес у туристов вызывает Кафедральный собор Буэнос-Айреса, расположенный на площади Пласа-де-Майо. В 1942 году Кафедральный собор был признан культурным достоянием Аргентины. Строительство Собора было начато в 1752 г. архитектором Антонио Масэлла. (Астахов, Е. М., 2015.).

Познавательный туризм осуществляется также в парке Национального Флага. Самым знаменитым объектом парка является памятник флагу. Его возвели на том самом месте, где генерал Мануэль Бельграно поднял в первый раз флаг Аргентины. Открытие памятника состоялось 20 июня 1957 года. [43]

Купально-пляжная рекреация осуществляется на реках Аргентины. В качестве примера можно привести отдых на пляже Ла Лоберия. Он расположен в 60 км от города Вьедма, столицы провинции Рио-Негро. Пляж защищен от ветра высокими скалами, в которых вырублена лесенка для туристов.

Промысловая рекреация осуществляется на реках: Паране и её притоках (Пилько-майо, Рио-Бермехо, Рио-Саладо) и озёрах Аргентины.

Растительный и животный мир Аргентины позволяют осуществлять познавательную и промысловую рекреацию.

Из источника (Алферова, Н. С., 2018.) я даю определение культурно-познавательному виду туризма: «Культурно-познавательный туризм – это путешествия, экскурсии людей с познавательными целями, а также знакомство с объектами и территорией, которые обладают культурным потенциалом».

Объекты Всемирного наследия ЮНЕСКО способствуют развитию культурно-познавательного, а также экологического туризма в стране. На территории Аргентины находятся 22 объекта Всемирного культурного и

природного наследия ЮНЕСКО, из них: 15 объектов культурного наследия, 7 объектов природного наследия.

Самыми выдающимися объектами Всемирного культурного наследия я выделила: Иезуитские миссии на землях индейцев гуарани (Миссия Санта-Мария-ла-Майор), Иезуитский квартал и миссии Кордовы, Кебрада-де-Умауака – древний путь в ущелье Уаумака, природного наследия - Национальный парк Лос-Гласьярес, Национальный парк Игуасу, полуостров Вальдес.

В городе Кордова расположены Иезуитский квартал и миссии. Квартал занимает пространство размером 200x280 метров, в нем расположены церковь, университет, средняя школа «Монсеррат», жилые особняки и студенческие общежития. Там проводятся различные экскурсии. (Иезуитский квартал и миссии. [Электронный ресурс], 2022).

Иезуитские миссии на землях индейцев гуарани представляли собой группу из тридцати миссионерских городов, основанных в семнадцатом веке в так называемой провинции Парагуария. (Миссия Санта-Мария-ла-Майор. [Электронный ресурс], 2022).

Из природных объектов мы можем выделить Национальный парк Лос-Гласьярес, Национальный парк Игуасу, Полуостров Вальдес.

Национальный парк Лос-Гласьярес расположен в Патагонии на территории аргентинской провинции Санта-Крус.

Своим названием парк обязан огромной ледяной шапке в Андах, которая питает 47 больших ледников, из которых только 13 стекают в сторону Атлантического океана. Парк Лос-Гласьярес является популярным направлением в международном туризме. (Зубанова, А.С., 2018.).

Национальный парк Игуасу расположен в департаменте Игуасу, в северной части провинции Мисьонес, в аргентинском Междуречье. Комплекс имеет ширину более 2,5 км и включает в себя примерно 270 отдельных водопадов. Водопады Игуасу - одно из наиболее посещаемых мест туристами в Южной Америке. (Кабачкова, А.В., 2013.).

На атлантическом побережье Аргентины расположен полуостров Вальдес. На полуострове регулярно проводятся экскурсии разных видов. Проводятся индивидуальные экскурсии в течение целого дня, которые включают посещение острова Птиц - он является обителью чаек, бакланов и цапель. Также туристам организована прогулка на катере для наблюдения за китами и дельфинами, затем, посещение обители морских слонов. (Фролова, Т., 2007.).

В Аргентине осуществляется также альпинизм (скалолазание на горе Аконкагуа), круизный туризм, например, из провинции Огненная Земля отправляются круизные лайнеры и яхты, идущие по проливу Бигля до острова Эстадос и мыса Горн в Антарктиду, агротуризм, религиозный туризм (посещение различных соборов, священных мест в Аргентине, например, посещение Кафедрального собора Ла Плата, посещение иезуитских кварталов) и другие виды туризма.

Заключение.

Выводы:

Аргентина имеет огромный потенциал в развитии рекреационной деятельности, преимущественно, в туризме. В последние годы в Аргентине туризм развивается более интенсивно и растет качество туризма.

В стране хорошо развит природно-познавательный и культурно-познавательный туризм, что обуславливает значительный поток туристов из других стран. В Аргентине существуют определённые правила для туристов.

На территории Аргентины, граждане России могут находиться не более 90 дней в полугодии. Если есть необходимость остаться на более длительный срок, то придется оформлять национальную визу. Стоимость визы примерно 30 долларов США.